

НИЧТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Удилось
проще со смертими —
О погребеньи

Там не хлопотать,
Просто из полетов
не встречали,
Просто стала койка
пустовать...
С. ПУТЯТИН

ОПУСТЕЛА деревня Коростино, названная в честь Фомы Коростинова. Впервые деревня упоминается в торопецкой летописи 1540 года. Селение было большое, расположенное на берегу озера Вадно (сейчас его называют Коростинским), богатого рыбой. За сотни лет деревня опустела. Остатки и дом Соколовых на окраине, в котором когда-то жила большая семья. В один из пасмурных дождливых дней в него зашел незадачливый приезжий рыбак, по халатности которого или по злему умыслу дом сгорел. Так не стало отчего дома Николая Ивановича Соколова — нашего земляка, погибшего в Афганистане.

В далеком 1905 году в этом доме жил староста Торопецкой волости Холмского уезда Фома Фомин Соколов — дядя Николая.

«МЫ ПРОСТО ПЕРЕВОЗИМ ГРУЗЫ...»

Отец Николая — Иван родился в 1896 году в большой семье Соколовых, где уже было семеро сыновей. Иван Фомин участвовал в трех войнах: империалистической, гражданской и второй мировой. В первой он был офицером (награжден Георгиевским крестом), в других — рядовым. Потомственный крестьянин, Иван Соколов сам обустроил свой дом, хозяйственные постройки. Мечтал, что его дети будут жить здесь. А детей у него было много — шесть сыновей и три дочери.

Коля родился через год после окончания Великой Отечественной войны. Отец вернулся с войны живым, а вот старший брат Василий погиб под Старой Руссой, в боях за деревню Старое Рамушево Рамушевского сельского округа.

С детства Коля любил ходить на рыбалку, в лес по ягоды и грибы, очень любил природу, родной край. Учился он в Леонтьевской начальной школе, у Анны Платоновны Желтиной. Она вспоминает: «Коля учился прилежно, активно участвовал во всех мероприятиях, любил трудиться».

Окончив 4 класса, мальчик перешел в Торопецкую семилетнюю школу, которая находилась за 5 километров от Коростино. Уроки не пропускал, особенно нравились ему физика и история, потом эти знания ему пригодились. В 1960 году, получив семилетнее образование, вместе с братом Александром Николаем уезжает в Кемеровскую область, к другому старшему брату. Там заканчивает 10 классов и поступает в Ачинское высшее авиационное техническое училище на отделение по эксплуатации самолетов.

26 июля 1963 года Рудничным ОРВК города Кемерово бортовика Николая Соколова призвали в ряды Советской Армии. Служил он в г. Завитинске Амурской области бортовым техником второго класса, летал на самолете АН-2. В июне 1962 года калитан технической службы старший бортовой техник Соколов приступил к выполнению интернационального долга в Демократической Республике Афганистан.

«Службе идет прилежно, все в порядке, летаем, возим, здоровье хорошее. Живем по-прежнему в модулях, позаботку, питание, конечно, неважное, но обходиться можно. Баню посещаем по возможности, но не реже 4-5 дней, стираем одежду, белье постельное, принадлежности сами. Впереди самое тяжелое — это лето, жара, пыль, ветры, но ничего, вытерлим...». Это письмо на родину датировано 3 марта 1963 года. А вот строки из письма за 15 мая того же года: «... работа прежняя — летаем, возим грузы, пидрай. У нас есть новость, что заменят нас в конце июня, а это значит, мама, в отпуске должны быть вместе с Любашей. Не волнуйтесь, у меня все будет благополучно».

В одном из своих последних писем Николай Иванович писал: «... я нахожусь в Афганистане. Стоит наша группа в Кабуле... живем сразу слева на аэродроме, а Кабул находится справа от полосы. Сам Кабул — это долина, заселенная частными домами, большинство одноэтажных и двухэтажных. Каждый дом обнесен высокими кирпичными стенами на уровне домов и нагромождает крепость в миниатюре... Вокруг обнесены дувалами из

самодельного кирпича, высота и толщина дувалов или стен зависит от зажиточности афганцев. А так многоэтажные дома находятся прилично от нас и делятся на районы. Самый большой — Советский, где живут наши советники, дипломаты, специалисты... Афганистан — это горы, горы и еще горы, а где падаются долины, где можно возделывать землю, заниматься овецводством, где можно существовать — жить... В основном частная собственность, которая не обеспечивает страну товарами, продуктами. Товары доставляют купцы из других стран. Все дороги из Союза в Афганистан охраняются рейдовыми патрулями, десантниками, бронетранспортерами, танками, есть жертвы. А по всему Афганистану какая нужна армия, ее нужно кормить, а чем? Из Союза невозможно. А потому эта история будет очень-очень долгая. Работаем на всю армию, которая стоит там. Возим все, что можно возить, начиная от деревенских «квартир» и вооружения, боеприпасов, личного состава. Города охраняются часовыми, патрулями, танками, артиллерией — в общем, круговая оборона: днем вооружены сами (автомат, пистолет). Главная задача — полеты на боевое обеспечение, грузы, вооружение. Главное — мы в атаку не ходим, не воюем, мы просто возим грузы... Сейчас пишу вам письмо, а сам вспоминаю вас всех, свою родину, как вы всегда нас встречали и встречаете... Да, дом есть дом, как хорошо иметь своих родных, близких тебе людей. За меня не переживайте, все будет хорошо».

2 июля 1963 года при взлете с аэродрома у города Дивля-



бад самолет был оббит противником. Калитан Н.И. Соколов погиб. Похоронен он в селе Торопца. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. За отличную службу удостоен медалей: «За 10 лет безупречной службы в Вооруженных Силах СССР», «За 15 лет безупречной службы в Вооруженных Силах СССР», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР».

Из Торопецкого сельского округа в боевых действиях в Афганистане участвовали три: Николай Иванович Соколов, Сергей Борисович Латышев (оба погибли и награждены посмертно орденами Красной Звезды) и Виктор Васильевич Соколов (награжден медалью воину-интернационалисту от благодарного афганского народа и юбилейной медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР»).

Нам надо помнить живых, уцелевших в той непонятной афганской войне, помнить погибших, сделать все возможное, чтобы память о них была жива и никогда бы на нашей земле не происходили такие войны.

В. РАЗЖИВИН,
руководитель краеведческого
отряда «Торопа».

На снимке: капитан Николай Соколов.

Вслед событию

ПОЧТИ 50 бывших воинов-афганцев собрались 15 февраля в Андреапольском доме культуры и кино. Администрация района пригласила их сюда отметить десятую годовщину вывода советских войск из Афганистана.

Как сказал, открывая встречу, и. о. главы района Л. Л. Шимкевич, собрали мужчин не для того, чтобы бередить их рану или чтобы формально отдать дань дате окончания необъявленной войны. Местная администрация и военкомат решили таким вот образом помочь им встретиться, познакомиться друг с другом. Ведь в последние годы в Андреаполь съехались жить люди с самых разных концов страны. Государство не считалось с судьбами солдат и офицеров, когда бросало в ту войну (позже президент назвал ее всего лишь «ошибкой»). Забыло государство о бывших воинах-интернационалистах, выполнивших свой долг, и теперь. Многие из них сейчас выживают с трудом.

Отдел культуры, работники и артисты художественной самодеятельности Дома культуры и кино подготовили для участников встречи хороший кон-

церт. А потом они сами выходили к микрофону.

Рассказывали о военных буднях и своем настоящем. Собирались в кружки «кандагарцы», «баграмцы», «шиндандцы»... Топпились у карты, показывали друг другу фотографии.

Подождал к микрофону бывший водитель и благодарил пилотов «вертушек» и «десантуру»: «... Без их прикрытия мы, водители, не выжили бы». «Я работал там «тюльпаном», — рассказывал другой. И вспоминал, как на глазах седел отец погибшего солдата (с той войны в Советский Союз не вернулись 15 тысяч человек).

Вспоминали потерянных в боях сослуживцев и своих матерей. А еще благодарили администрацию района за героизм, который только и мог помочь той организовать такую теплую встречу в столь тяжелое время: «Мы жили в разных местах, но такое мероприятие для нас впервые».

Главным итогом события было решение воинов-афганцев объединиться, организовать свое сообщество, возобновить работу существовавшего прежде в Андреаполе клуба воинов-интернационалистов. Они мечтают принять в свои ряды и ребят, воевавших в

Чечне. Намерены навесить матерей погибших солдат. Хотят помогать друг другу и ветеранам всех войн. Наместили собраться в очередной раз в марте.

«Война — отличное средство для прозрения», — говорит сегодня генерал-полковник Борис Громов, бывший командующий 40-й армией, воевавшей в Афганистане. «После нее мы стали другими», — подтверждая слова командующего, уверяют наши вое-

вавшие земляки. «Мы — большая сила», — соглашаются они друг с другом.

Они расставались уверенными, что та встреча в памятный день для многих из них — только начало андреапольской страницы в их биографиях.

Е. ЕРМОЛАЕВА.

На снимке: в таких местах воевали наши земляки — горная дорога.

Фото Я. МИРОВА.



Эхо афганских гор



50 уроженцев Андреапольского района проходили службу или участвовали в боевых действиях в составе Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (1979—1988). Четверо из них сложили головы при выполнении боевого задания командования. Двое из четверых посмертно награждены правительственными наградами: уроженец д. Заозерье Торопацкого сельсовета Латышев Сергей Борисович и уроженец с. Воскресенское Хотилицкого сельсовета Федоров Алексей Евгеньевич.

Андреапольский краеведческий музей с недавних пор начал сбор материала о земляках — участниках афганской войны. Большую помощь в

сборе реликвий оказала семья Сергея Латышева, передав ряд документов, фотографий и личных вещей сына. Кроме того, после моего выступления на организационном собрании ветеранов «афганцев» 20 октября 1999 года на просьбу представить в фонд музея связанные с указанными событиями вещи житель Андреаполя, участник той войны Василий Григорьевич Вавилов передал ценнейший материал: 10 советских агитационных листовок для разбрасывания над территориями мятежных провинций. К сожалению, других поступлений, несмотря на переданную мною на той же встрече анкету, за прошедшее время не было.

В августе прошлого года музей обратился в Центральный архив Министерства обороны (г. Подольск) с ходатайством о высылке в наш адрес выписок или копий с наградных листов на С.Б. Латышева и А.Е. Федорова. Недавно мы получили ответ на свой запрос. Вот он:

«В деле о награждении военнослужащих в/ч п.п. 71176 за 1987 г. имеется отношение командира в/ч п.п. 71176 к командиру в/ч п.п. 92123 за исх.



№0135 от 25 февраля 1987 г., в котором записано:

...высылаю в Ваш адрес наградной материал на военнослужащих 70 гв. МСБр (в/ч 71176) для Вашего рассмотрения и принятия решения.

орденом Красной Звезды 4. рядового Латышева С.Б. (инициалы не раскрыты) — посмертно.

...В наградном листе на Латышева Сергея Борисовича 1967 г.р. записано: «рядовой, пулеметчик — 70 гвардейской мотострелковой бригады 40 ОА, Турк. ВО, призван 10 октября 1985 г. Андреапольским РВК Калининской обл., ранее не награждался, в описании подвига записано: «при оказании



интернациональной помощи ДРА с февраля 1986 г. зарекомендовал себя с положительной стороны. Принимал участие в 12 боевых операциях и 31 сопровождении автотранспортных колонн в составе 9 мотострелковой роты.

22 февраля 1987 г. во время сопровождения автотранспортной колонны через «зеленую зону» провинции Кандагар, группа, в которой находился рядовой Латышев С.Б., была обстреляна мятежниками из стрелкового оружия и минометов. Завязался бой. В ходе боя рядовой Латышев С.Б. был ранен, но поля боя не покинул, а продолжал действовать в составе группы. Впоследствии машина, на которой действовал рядовой Латышев С.Б., подорвалась на mine, в ре-

зультате чего он получил тяжелое ранение и умер.

...За мужество и героизм, проявленный при оказании интернациональной помощи ДРА, достоин награждения орденом Красной Звезды посмертно».

По награждению А.Е. Федорова в том же письме из ЦАМО сообщалось следующее: «В книге алфавитного учета личного состава в/ч п.п. 80848 за 1982-1989 г. значится: «Федоров Алексей Евгеньевич — призван Андреапольским РВК Калининской области 19.04.81 г., зачислен в списки части 20.06.81 г. (пр. №68) в должности водителя, в воинском звании «рядовой», погиб 25.09.82 г. (номер приказа не указан).

В приказах командира в/ч п.п. 80848 за сентябрь-октябрь 1982 г., издаваемых на каждый день, сведений о гибели Федорова А.Е. не имеется.

Других документов части, необходимых для наведения справки, на хранении в ЦАМО не имеется.

Для дальнейшего наведения справки в отношении награждения орденом Боевого Красного Знамени Федорова Алексея Евгеньевича рекомендую обратиться в 3 Управление Главного Управления Кадры Министерства Обороны Российской Федерации».



В начале февраля музей выслал вторичный запрос — на этот раз по указанному адресу. Будем ждать ответа. Полученные сведения позволят более качественно расширить (или создать заново) экспозицию музея по событиям «афганской войны».

В. ЛИНКЕВИЧ.

На снимках: андреапольцы, погибшие при выполнении воинского долга на территории ДРА.

- 1) ФЕДОРОВ Алексей Евгеньевич (29.08.1962 г. — 25.09.1982 г.);
- 2) СОКОЛОВ Николай Иванович (13.07.1946 г. — 2.07.1983 г.);
- 3) КОРШУНОВ Игорь Петрович (14.07.1958 г. — 16.10.1986 г.);
- 4) ЛАТЫШЕВ Сергей Борисович (13.08.1967 г. — 22.02.1987 г.).

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

Подвигу — вечность

В Торопацком доме культуры оформлен стенд, который рассказывает о героях-земляках. Любой посетивший здешний очаг культуры может узнать о подвигах уроженцев здешних мест.

Н.И. Соколов родился 19 июля 1946 года. И погиб он тоже 19 июля, но в 1983 году. Самолет АН-12, в составе экипажа которого находился Николай Иванович, во время доставки груза в Афганистан был сбит мятежниками и сгорел, упав на скалы. Весь экипаж погиб.

Посмертно награжден орденом Красной Звезды С.Б. Латышев. Ему не было и двадцати лет. 22 февраля 1987 года во время сопровождения автотранспортной колонны через зеленую зону провинции Кандагар группа, в которой находился рядовой Латышев, была обстреляна маджахедами. В ходе боя парень был ранен, а потом машина, в которой находился наш земляк, подорвалась на mine. От тяжелого ранения Сергей умер...

Г. АЛЕКСАНДРОВА.